
Ко нач но је Це тињ ска гим на зи ја, 
нај ста ри ја шко ла то га ти па у Цр ној 
Го ри, до би ла књи гу о се би на кон 127 
го ди на по сто ја ња јер је не дав но угле-
да ла свје тлост да на из у зет но озбиљ-
на сту ди ја др Мом чи ла Д. Пе јо ви ћа 
– „Мо но гра фи ја Це тињ ске гим на зи-
је 1880 – 1920“. Це тињ ска гим на зи ја 
је сво је вре ме но била глав ни но си л-
ац обра зо ва ња у Цр ној Го ри. На и ме, 
осно ва на је у је сен 1880. го ди не од-
лу ком кња за Ни ко ле. Та пр ва ни жа 
гим на зи ја на ста ла је из та да шњих др-
жав них по тре ба за пи сме ним и шко-
ло ва ним љу ди ма на кон ме ђу на род ног 
при зна ња 1878. го ди не, као и по тре ба 
за све сло же ни јом и број ни јом др жав-
ном ад ми ни стра ци јом. Ри јет ко је ко ја 
обра зов на уста но ва у не кој др жа ви 
има ла та ко ва жну уло гу и зна чај у раз-
во ју дру штве ног, кул тур ног и по ли-
тич ког жи во та не са мо на та да шњем 
Це ти њу не го и у ци је лој Цр ној Го ри. 
Ње ним осни ва њем пру же на је мо гућ-
ност да се сред њо школ ско обра зо ва-
ње, у пр вом пе ри о ду ни же а ка сни је 
и ви ше, сти че и у са мој Цр ној Го ри 
а не са мо у та да шњем ино стран ству. 
Школ ске 1902/1903. ни жа Це тињ ска 
гим на зи ја је пре ра сла у ви шу. До та-
да је она, углав ном, би ла при пре ма 
за Бо го слов ско-учи тељ ску шко лу, а 
од та да је пру жа ла мо гућ ност за за-

по шља ва ње у др жав ној ад ми ни стра-
ци ји, али и за на ста вак да љег шко ло-
ва ња.  

Це тињ ска гим на зи ја ни је би ла 
обич на сред њо школ ска уста но ва, већ 
је по ка дро ви ма ко ји су у њој др жа-
ли на ста ву, по на став ним пла но ви ма 
и про гра ми ма, уче ни ци ма – би ла си-
гур но на мно го ви шем ни воу, што је 
из ме ђу оста лог пред ста вља ло со лид-
ну осно ву за осни ва ње бу ду ћег фа кул-
те та и уни вер зи те та. Др Мом чи ло Д. 
Пе јо вић је са чи нио ка пи тал но дје ло 
об ра див ши пе риод од 1880. до 1920. 
го ди не. У то ку че ти ри де це ни је ра да 
кроз Це тињ ску гим на зи ју про шло је 
укуп но 2502 уче ни ка, као и на де се ти-
не струч них про фе со ра и пе да го шких 
рад ни ка ко ји су то ком сво га ра да сва-
ки по је ди нач но и не се бич но обра зо ва-
ли и вас пи та ва ли цр но гор ску омла ди-
ну, пре да ју ћи јој зна ње ко је јој је би ло 
нео п ход но за жи вот и на ста вак да љег 
шко ло ва ња на ви шим и ви со ким шко-
ла ма у ино стран ству. У на ве де ном 
пе ри о ду од че ти ри де це ни је про ми-
је ни ло се де вет упра ви те ља-ди рек то-
ра ко ји су ру ко во ди ли Гим на зи јом, а 
у на став ном про це су уче ство ва ло је 
укуп но 128 про фе со ра и струч них са-
рад ни ка, што пред ста вља им по зант ну 
ци фру, ко ја го во ри о ве ли ком ин те ре-
со ва њу „из ва ња ца“ ко ји су же ље ли да 
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сту пе у та да шњу цр но гор ску др жав ну 
слу жбу.

Књига коју је сачинио др Мом чи ло 
Д. Пе јо вић пред ста вља ви ше стру ки 
под виг и не сва ки да шње на уч но-ис-
тра жи вач ко и из да вач ко прег ну ће на 
овим про сто ри ма а и ши ре. Он је био 
свје стан да се пр хва та ве ли ког и те-
шког по ду хва та, јер на пи са ти ви ше и 
бо ље од сво јих прет ход ни ка је ипак, 
по ред то га што је ин спи ра тив но и за-
хтјев но, до ста и обавезујуће. Аутор је 
са огромном упор но шћу и за ла га њем, 
уз на по ран ана ли тич ко-син те тич ки 
ис тра жи вач ки рад, оства рио циљ – 
јав но сти пред ста вио ка пи тал но дје ло 
ви со ког на уч ног и ме то до ло шког ни-
воа. Кроз ово дје ло, ко је је без об зи ра 
на свој замашни обим, функ ци о нал но 
и пре глед но, али и за ни мљи во, огле да 
се озби љан и зрео на уч но-ис тра жи-
вач ки при ступ и же ља са мог ауто ра да 
ука же на све дру штве но-еко ном ске и 
културно-просвјетне чи ни о це осни ва-
ња Це тињ ске гим на зи је у епо хи ства-
ра ња и ши ре ња та да шње Цр не Го ре 
као ме ђу на род ног су бјек та. До вољ но 
је са мо по гле да ти из во ре и гра ђу ко је 
је аутор ко ри стио, об ја вље не и нео бја-
вље не, до ма ће и стра не, ар хи ве и би-
бли о те ке ко је је об и шао то ком ис тра-
жи ва ња и за кљу чи ти ко лики су огро-
ман труд, сред ства и ври је ме утро-
шени то ком дво де це ниј ског на ста ја-
ња мо но гра фи је, вр ло про ми шље не, 
обим не и сло же не ком по зи ци је. 

По ред пред го во ра, ово дје ло има 
увод о дру штве но-по ли тич ком, еко-
ном ском и про свјет но-кул тур ном 
раз во ју та да шње Цр не Го ре у дру гој 
по ло ви ни XIX и на по чет ку XX ви је-
ка, са ве о ма ис црп ним ста ти стич ким 
по да ци ма о број ном ста њу шко ла, 
уче ни ка, учи те ља и фи нан си ра њу цр-
но гор ског школ ства у том пе ри о ду. У 

пр вом, цен трал ном ди је лу књи ге вр-
ло ис црп но су об ра ђе ни исто ри јат и 
рад Це тињ ске гим на зи је од осни ва ња 
1880. до 1902. го ди не, уз дра го цје-
не ста ти стич ке по дат ке и нор ма тив на 
ак та у обла сти та да шње црногорске 
про свје те и школ ства. Оно што по себ-
но при вла чи па жњу је сте чи ње ни ца 
да је сва ка школ ска го ди на об ра ђе на 
по себ но и до ку мен то ва но, а исти ме-
то до ло шки по сту пак је при ми је њен и 
у на ред ном ис тра жи вач ком пе ри о ду 
од 1902. до 1913. од но сно 1916. го ди-
не. У по себ ном ди је лу аутор је на вео 
ди рек то ре, про фе со ре и ђа ке у пе ри-
о ду од 1880. до 1920. го ди не, са ком-
плет ним спи ско ви ма уче ни ка и крат-
ким би о граф ским по да ци ма за ве ћи ну 
њих, као и фо то гра фи ја ма зна чај ног 
бро ја уче ни ка ко ли ко је то у про це су 
ис тра жи ва ња би ло мо гу ће при ба ви ти. 

Дру ги дио мо но гра фи је Це тињ-
ска гим на зи ја 1880. – 1920. са др жи 
број не при ло ге: до ку мен та, до пи се, 
ак та, свје до чан ства, фак си ми ле, за-
вр шно сло во ауто ра, из во ре и ли те-
ра ту ру, спи сак илу стра ци ја и та бе ле, 
као и ре зи меа, ка ко на на шем та ко и 
на фран цу ском и ен гле ском је зи ку. На 
кра ју аутор је дао ре ги стре – имен ски 
и ге о граф ски ко ји књи зи да ју до дат-
ни ква ли тет и ви ше су не го ко ри сна 
по моћ у ње ном лак шем ко ри шће њу, 
на ро чи то ако се има у ви ду њен обим. 
Да кле, на фор ма ту А4, на 1104 стра-
ни це, штам па не ра ди еко но мич но сти 
сит ним фон том, да ти су број ни за кон-
ски ак ти, рас пи си, упут ства, за пи сни-
ци са про фе сор ских збо ро ва – сјед ни-
ца, на ко ји ма се го во ри о ра ду и жи во-
ту Цетињске гим на зи је као зна чај ној 
сред њо школ ској обра зов но-вас пит ној 
уста но ви. По ред већ на бро ја не број не 
и богате до ку мен та ци је, ту су и при-
ло зи са ко пи ја ма до ку ме на та, око 130 
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фо то гра фи ја на ко ји ма су углав ном 
пор тре ти про фе со ра и уче ни ка Це-
тињ ске гим на зи је, цр те жи и илу стра-
ци је, као и око 350 фак си ми ла уче ни-
ка и про фе со ра.

Са об зи ром на обим и бо гат ство 
чи ње ни ца, до ко јих се до шло му ко-
трп ним, зна чај ним и озбиљ ним ис-
тра жи вач ким ра дом, ова им пон зант-
на мо но гра фи ја пред ста вља и ис ти че 
зна чај Це тињ ске гим на зи је у цр но-
гор ској исто ри ји. Сли је де ћи ми сао да 
је сва ки чо вјек, а на ро чи то озби љан 
на уч ник и ин те лек ту а лац нај ви ше 
ду жан сво ме за ви ча ју, ми шље ња сам 

да се др Мом чи ло Д. Пе јо вић и као 
уче ник и као про фе сор на пра ви на-
чин оду жио Це тињ ској гим на зи ји, (у 
којој је био и ђак и професор) и у свом 
дје лу је пред ста вио у пуном свије тлу, 
по ка зу ју ћи јав но сти њен нео спо ран 
и огро ман зна чај за кул тур ну и обра-
зов ну ми си ју у Цр ној Го ри. На кра ју 
тре ба ис та ћи да је ова из у зет но обим-
на и на уч но уте ме ље на мо но гра фи ја 
на пи са на по нај ви шим стан дар ди ма 
исто ри о гра фи је и пред ста вља ве ли ки 
до при нос не са мо исто ри ји Цр не Го-
ре већ и ње ној просвјети, образовању, 
култури уопште.
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